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CONGRESSO NACIONAL 
PARECER N9 60, DE 1984-CN 

RETIFICACAO 

No Dhirio do Congresso Nacional, de 6 de setembro de 
1984, n9 104, na pagina 2018, 3' coluna, relativo aos 
Membros da Comissao Mista, incumbida de examinar e 
emitir parecer sobre a Proposta de Emenda a Consti­
tuicao n° 30, de 1984, que "acrescenta paragrafo ao art. 
163 da Constituicao Federal". 

On de se Ie: 

Deputado Samir Ach6a 
Leia-se: 

Deputado Samir Ach6a, vencido. 

PARECER 
N9 64, de 1984-CN 

Da Comissao Mista do Congresso Nacional, in­
cumblda de examinar e emitir parecer sobre 0 Projeto 

1- ATA DA 274' SESslo CONJUNTA, EM 19 
DE SETEMBRO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Comunica\:ao da Lideran\:a do PMDB no 
Senado Federal 

De substituicao de membro em comissao mista. 

1.2.2 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO ADHEMAR GHISI - Reivindi­
cacoes do Sindicato dos Estabelecimentos de Ensino 
no Estado de Santa Catarina a Secretaria de Edu­
cacao do Estado, que especifica. 

DEPUTADO JOSE FOGACA - Parecer do Dr. 
Nereu Lima a anteprojeto de lei sobre censura de es­
petaculo e diversao publicos, elaborado pelo Minis­
terio da J ustica. 

DEPUTADO HERMES ZANETTI - Solidarie­
.dade de S. Ex' com atitude tomada pelo Professor 
Felipe Acacio Jacques, face a sua demissao da Escola 
Tecnica de Santa Catarina. 

DEPUTADO VICTOR FACCIONI -
Congratulando-se com a reativacao da Liga Femini-

de Lei n9 9, de 1984-CN (Mensagem n9 252/84, na 
origem; n976/84-CN), que "autoriza 0 Poder Execu­
tivo a abrir ao Ministerio da Educa\:io e Cultura, 0 

cri!dito especial de ate CrS 8.215.800.000,00 (oito bi­
IMes, duzentos e quinze milhoes e oitocentos mil cru­
zeiros), para 0 fim que especifica". 

Relator: D~putado R6mulo Galvio 
Atendendo ao disposto no art. 51 da Constituicao Fe­

deral, 0 Excelentissimo Senhor Presidente da Republica 
submete a deliberacao do Congresso Nacional 0 Projeto 
sob exame, que "autoriza 0 Poder Executivo a abrir ao 
Ministerio da Educacao e Cultura, 0 crepito especial de 
ate CrS 8.215.800.000,00 (oito bilhoes, duzentos e quinze 
milhoes e oitocentos mil cruzeiros)". 

A Exposicao de Motivos do Senhor Ministro de Esta­
do Chefe da Secretaria de Planejamento da Presidencia 
da Repdblica mforma que 0 credito especial, a que se re­
fere 0 projeto, tern por fim viabilizar a execucao do acor­
do de emprestimo firmado com 0 Banco Internacional 

SUMARIO 

na de Combate ao Cancer, da cidade de Caxias do 
Sul-RS. 

DEPUTADO JORGE UEQUED - 29 ana do 
massacre ocorrido em Sabra e Chatila. 

1.2.3 - Comunica\:oes da Presidencia. 

- Aprovacao, por decurso de prazo, de materias 
que menciona. 

- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

1.3-0RDEM DO DIA 

Mensagem Presidenclal n° 67/84-CN (n° 139/84, 
na origem), atraves da qual 0 Senhor Presidente da 
Republica submete a deltberacao do Congresso Na­
cional 0 texto do Decreto-lei nO 2.116, de 7 de maio 
de 1984, que fixa remuneracao de Diplomata servin­
do em organismo internaiconal, e da outras pro vi­
dencias. Discussao encerrada, apes parecer oral pro­
fendo pe10 Sr. Nilson Gibson, favoravel nos termos 
do Projeto de Decreto Legislativo n° 42/84-CN, fi­
cando a vota\:ao adiada por falta de quorum. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 275' SESSlO CONJUNTA, EM 19 
DE SETEMBRO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

para Reconstrucao e Desenvolvimento -_ BIRD, cujo 
objetivo e 0 financiamento do "Programa de Melhoria 
do Ensino Tecnico, Industrial e Agricola". 

No seu art. 2°, 0 projeto explicita a fonte dos recursos, 
atendendo, destarte, as normas de Direito Financeiro es­
tabelecidas na legislacao pertinente. 

Ante 0 exposto e considerando a importancia do pro­
jeto, em termos de possibilitar a execucao de programas 
de melhoria do ensino a cargo das varias Escolas Tecni­
cas Federais, opinamos por sua aprovaQao. 

Sala das Comissoes, 18 de setembro de 1984. - Sena­
dor Gastao Miiller, Presidente - Deputado Romulo Gal­
vio, Relator - Senador Almir Pinto - Deputado Fran­
cisco Salles - Senador Gabriel Hermes - Deputado Si­
mao Sessim - Deputado Salvador Julianelli - Senador 
Joao Calmon - Deputada Myrthes Bevilaqua - Sena­
dor Jutahy Magalhaes - Senador Jose IgDlicio Ferreira 
- Senador Aderbal Jurema - Senador Virgilio Taivora 
- Deputado Hermes Zanetti - Senador Fernando Hen-
rique Cardoso. 

2.1.1 - Questiio de Ordem 

Levantada pelo Sr. Saramago Pinheiro e acolhida 
pela Presidencia, relativa a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.1.2 - Comunica\:io da Presidencia. 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 25 minutos, com Ordem do Dia que de­
sIgna. 

22 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 276' SESslo CONJUNTA, EM 19 
DE SETEMBRO DE 19!W 

3.1 - ABERTURA 

3.1.1 - Questao de ordem 

Formulada pelo Sr. Nilson Gibson e acolhida pela 
Presidencia, relatlva a inexistencia de quorum para 0 

prossegUlmento da sessao. 

3.2 - COMUNICACAO DA PRESmBNCIA 

ConvocaQao de sessao conjunta a raelizar-se ama­
nha, as I 1 horas, com Ordem do Dia que designa. 

3.3 - ENCERRAMENTO 
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Ata da274' Sessio Conjunta, em 19 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Miirio Maia - Euni­
ce Michiles - Fiibio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves­
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins -
Virgilio Tiivora - Moacyr Duarte - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon -
Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla - Nelson Car­
neiro - Itamar Franco - Morvan Acayaba - Alfredo 
Campos - Amaral Furlan - Fernando Henrique Car­
doso - Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Mauro Borges - Benedito Canelas - Gas­
tao MUlier - Roberto Campos - Jose Fragel\i - Sal­
danha Oerzi - Affonso Camargo - Alvaro Oias -
Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas -
Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Aere 

Aluizio Bezerra - PMOB; Nosser Almeida - PDS. 

Amazonu 

Arthur Virgil~() Neto - PMOB; Jose Fernandes -
POS; Mario Fiota - PMOB. 

Rondonia 

Francisco Erse - POS; Francisco Sales - POS; Ores­
tes Muniz - PMOB. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMOB; Coutinho Jorge -
PMOB; Gerson Peres - POS; Lucia Viveiros - POS; 
Osvaldo Melo - POS. 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

Maranhio 

Bayma Junior - POS; Epitacio Cafeteira - PMOB; 
Joao Alberto de Souza- POS; Jose Burnett - POS; Jo­
se Ribam~r Machado - POS; Magno Bacelar - POS; 
Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Heraclito Fortes - PM DB; Jo· 
se LUIZ Maia - POS; Wall'Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Fliivio Marcilio - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; Lucio Alcantara - POS; M oyses 
Pimentel - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Camara - PMOB; Antonio Florencio -
PDS; Jesse Freire - POS. 

Parda 

Aluizio Campos - PMOB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Tarcisio Bu­
riti - POS. 

Pernambuco 

Carlos Wilson - PMOB; Fernando Lyra - PMOB; 
Inocencio Oliveira - POS; Joao Carlos de Carli -
POS; Josias Leite - POS; Nilson Gibson - POS; Os­
waldo Lima Filho - PMOB. 

Alagou 

Alberico Cordeiro - PDS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Geraldo Bulhoes - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Francisco Rollemberg -
POS; Helio Oantas - POS; Jackson Barreto - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Antonio Osorio - POS; 
Carlos Sant'Anna - PMOB; Ojalma Bessa - POS; Do­
mingos Leonelli - PMOB; Felix Mendonca - POS; 

'Fernando Magalhaes - POS; Franca Teixeira - POS; 
Francisco Benjamim - POS; Joao Alves - POS; Jorge 
Medauar - PM DB; Jorge Vianna - PMOB; Prisco 
Viana - POS; Romulo Galvao - POS; Ruy Bacelar­
PuS: Virgildasio de Senna - PM DB; Wilson Falcao -
POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Nyder Barbosa - PMOB; 
Stetio Dias - POS. 

Rio de Janeiro 

Amaral Netto - POS; Arildo Teles - POT; Brandao 
Monteiro - PDT; Celso Pecanha - PTB; Oenisar Ar­
neiro - PM DB; Figueiredo Filho - POS; Franciso Stu­
dart - PTB; Gustavo Faria - PMOB; Jacques O'Or­
nell as - PDT; Jose Eudes - PT; Marcio Braga -
PM DB; Miirio Juruna - PDT; Osmar Leitao - POS; 
Sebastiao Ataide - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Anibal TeixeIra - PMOB; Bonifacio de Andrada -
PDS; Carlos Eloy - PDS; Cassio Gqncaives - PMDB; 
Emilio Gallo .- PDS; Gerardo Renault - PDS; Israel 
Pinheiro - POS; Jorge Carone - PMOB; Jose Maria 
Magalhaes - PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Luiz 
Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMOB; Luiz Sefair -
PMOB; Manoel Costa Junior - PMOB; Mario de Oli­
veira - PMOB; Melo Freire - PMOB; Nylton Velloso 
- PDS; Oswaldo Murta - PMOB; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - POS; Rondon Pacheco - PDS; Wilson 
Vaz - PMOB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Car­
doso Alves - PMOB; Darcy Passos - PMOB; Del Bos­
co Amaral - PMOB; Djalma Born - PT; Diogo No-
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mura - PDS; Eduardo Matarazzo Sup!icy - PT; Fran­
cisco Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; Is­
rael Dias-Novaes - PMDB; Joao Herrmann Neto -
PMDB; Marcio Santilli - PMDB; Mendes Botelho­
PTB; Nelson do Carmo - PTB; Pacheco Chaves -
PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite­
PM DB; Roberto Rollemberg - PMDB; Theodoro 
Mendes - PMDB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Joaquim Roriz - PMDB; Juarez Bernardes - PM DB; 
Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Cristino Cortes - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Jonas Pinheiro - PDS. 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amorim - PMDB; PUnio Martins - PMDB; 
Ruben Figueira - PMDB; Sergio Cruz - PMDB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Amadeu Geara -
PMDB; Ce1so Sab6ia - PMDB; Fabiano Braga Cortes 
- PDS; Helio Duque - PMDB; Irineu Brzesinski -
PMDB; Mattos Leao - PMDB; Norton Macedo -
PDS; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guimaraes 
-PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Dirceu Carneiro - PMDB; 
"lelson Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Paulo Melro - PDS; Renato Vianna - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Augusto Trein - PDS; Her­
'lies Zanetti - PMDB; Ibsen Pinheiro - PMDB; Iraja 
Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge 
Uequed - PMDB; Jose Fogaca - PMDB; Lelio Souza 
- PMDB; Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo Nasci­
mento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Victor Fac­
cioni - PDS. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presen"a acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Senadores 
e 178 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Sobre a mesa comunica"ao que sera !ida pelo Sr. 19-

Secretario. 

E !ida a seguinte 

Brasilia, 19 de setembro de 1984 
Senhor Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Comum, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta Lideran"a deliberou propor a substitui"ao 
do nobre Sr. Senador Pedro Simon, pelo nobre Sr. Sena­
dor Mauro Borges, na Comissao Mista do Congresso 
Nacional que dara parecer sobre Proposta de Emenda a 
Constituicao n9 17, de 1983, qUe. "Acrescenta as Dispo­
si"oes Transitorias para introduzir 0 regime de governo 
par1ament~r" . 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da malS alta estima e distinta considera"ao. - Senador 
Humberto Lucena, Lfder do PMDB. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Sera feita a 
- substitui"ao solicitada. 

Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­
nica"oes. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Adhemar Ghi-
si. 

o SR. ADHEMAR GHISI (PDS - SC. Pronuncia 0 

seguinte discurso) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
ninguem ignora que 0 Decreto n9 88.374/83 retirou do 
chamadQ. "aluno da comunidade", ou seja, aquele nao 
vinculado a empresa, 0 beneficio do saIario-educacao. A 
medida vigora a partir de 1984, para os novos alunos, e 
de 1985, para todos os demais. 

Suas consequencias tern sido, porem, extremamente 
danosas ao setor Educa"ao. Somente em nosso Estado, 
segundo pesquisa realizada recentemente pelo Sindicato 
dos Estabelecimentos de Ensino do Estado de Santa Ca­
tarina - SEEESC, a legisla"ao em tela exc1ui dos benefi­
cios do saiario-educa"ao 18.395 alunos do 19 grau, repre­
sentando 31 por cento da matricula total da rede nesse 
grau. 

Desse montante, a pesquisa apurou uma defasagem 
real de 5.407 alunos de l' a 8' serie, no perfodo 1983/84, 
signific;mdo 11,64 por cento. 

A p~squisa finalizou por concluir que, a partir de 
1985, 29.43"7 _alunos ver-se-ao privados do beneficio e, 
muito provavelmente, deixarao de freqilentar a escola. 

Por outro lado, a suspensao do salario-educa"ao leva­
ra fatalrnente ao fechamento inumeros estabelecimentos 
c!e ensino particular, que hoje prestam relevantes ser­
vi"os a comunidade, agravando os graves problemas so­
ciais e educacionais do nosso Estado e aumentando a de­
manda por vagas na escola publica, que ja enfrenta difi­
culdades de toda a ordem ate mesmo para 0 simples cres­
cimento vegetativo. 

Em face do inegavel prejulzo trazido pela nova legis­
lac~'o ao setor Educacao, principalmente em nosso Esta­
do, e consid.erando que os principios impUcitos na De­
c1~racao Uqiversal dos Direitos Humanos, na Consti­
tuicao Federal e na legisiacao qrdinaria asseguram: 19) 0 

dlreito de todas as pessoas a educacao, e que deve ser 
obrigatoria e gratuita, ao menos no ensino elementar e 
basieo; 29)'0 direito da familia, que e 0 elemento natural 
da sociedade, de escolher 0 genero de educac;;ao e a escola 
para seus filhos; 39) 0 dever do Estado de amparar 0 di­
reito das pessoas e das familias, e de fazer justica distri­
butiva na ampliaC;;ao dos recursos financeiros da edu­
cacao ... ", 0 SEEESC recorreu a Secretaria de Educacao 
do EstadG de Santa Catarina, sugerindo as seguintes me­
didas: 

l' - Solicitar ao PNDE verba no valor de CrS 
830.515.200,00 para atender, no corrente ano, aos alunos 
carentes, nao beneficiados pelo salario-educac;;ao, da re­
de; e 

2' - Solicitar a incIusao, l1a programacao financeira 
da Secretaria, de recursos pata atender aos quase 30.000 
alunos de 19 grau que ficarao desamparados daquele be­
neficio, a partir de 1985, alem dos novos que ingressarem 
na rede, nas mesmas condicoes. 

Por considerarmos just!> e relevante 0 atendimento de 
tal pleito, endossamos a reivindicacao do Sindicato dos 
Estabelecimentos de Ensino do Estado de Santa Catari­
na, apelando a Secretaria de Educacao no sentido de que 
providencie 0 seu atendimento com a rapidez que 0 caso 
exige, salvaguardando, assim, 0 direito a educacao para 
expressivo numero de jovens catarinenses e 0 funciona­
mento da rede privada em condicoes de atender a cres­
cente demanda p~r vagas no 19 grau de ensino. 

Ao mesmo tempo queremos registrar 0 nosso incondi­
cional apoio ao Projeto de Lei n9 1.633/83, 'em trami­
tacao nesta Casa, que objetiva devolver 0 saliirio-
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educacao aos alunos carentes nao beneficiados pela le­
gislacao vigente. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jose Fogaca. 

o SR. JOsE; FOGACA (PMDB - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, faz par­
te do projeto de autopreservacao deste regime a tentativa 
de institucionalizar 0 autoritarismo, ou seja, congelar no 
sistema constitucional brasileiro os mecanismos de con­
trole autoritario da sociedade. Mesmo que haja alternan­
cia no poder pa, de parte do regime, 0 desejo indisfar"a­
vel de transformar as superestruturas juridicas deste Pais 
numa verdadeira muralha de leis, numa verdadeira teia 
poderosa, impenetravel, de normas autoritarias para 
exercer 0 controle absoluto da sociedade. Faz parte deste 
projeto do regime 0 -atual projeto de lei que tern origem 
no Ministerio da Justica sobre a censura de espetaculos e 
dlversoes publicas. Este anteprojeto que foi publicado no 
"Diario Oficial", pelo Ministerio da Justica, na verdade 
significa uma verdadeira consolidacao das leis de censu­
ra, leis conhecidas e que ainda vigoram em nosso Pais. 0 
anteprojeto de lei sobre censura e espetaculos de diver­
sao publica, no seu art. 46, retira dos artistas e produto­
res de espetaculos 0 direito ao recurso judicial. No art. 
46 fica expressamente proibida a conce~sao de medida li­
minar para resguardo de direito. Esse art. 46 e rigorosa­
mente inconstitucional, mas acima de tudo significa uma 
perda irreparavel para os artistas deste Pais que montam 
espetaculos, que investem muitas vezes altas somas fi­
nanceiras na montagem desses espetaculos e que sao to­
lhidos no proprio dia da estreia por uma ordem baixada 
pela censura. 0 unico recurso com que contavam, a me­
dida liminar solicitada junto ao Poder Judiciario, pelo 
anteprojeto proposto pelo Ministerio da Justica, no seu 
art. 46, fica irremediavelmente proibido. 

Trago, portanto, a esta Casa, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, a palavra dos artistas, dos musicos, dos com­
positores do Rio Grande do Sui, que se reuniram nesta 
ultima segunda-feira no plenario da Assembleia Legisla­
tiva do Estado e atraves de urn manifesto uniinime resol­
veram repudiar esse anteprojeto sobre censura de espeta­
culos e diversoes publicas. 

Quero trazer a esta Casa 0 parecer sobre esse antepro­
jeto de urn renomado advogado gaucho, Dr. Nereu Li­
ma, integrante da direcao da Ordem dos Advogados do 
Brasil, Secao Rio Grande do Sui, a respeito desse ante­
projeto. Sao as seguintes, suas consideracoes a respeito 
do anteprojeto: 

"ANTEPROJETO DE LEI SOBRE 'CENSU­
RA DE ESPETA.CULO E DIVERSAO PUBLI­
COS': UM ATENTADO A LIBERDADE DE EX­
PRESSAO DO PENSAMENTO: 

I) Diz a Lei Maior (Emenda Constitucional n9 
1/69), em seu artigo 153, § 89: 

"E livre a manifestacao de pensamento, de con­
viecao poHtica ou filos6fica, bern como a prestacao 
de mformacao independentemente de censura, salvo 
quanta a Diversoes e Espetaculos Publicos, respon­
dendo cad a urn, nos term os da Lei, pelo~ abusos que 
cometer. E assegurado 0 direito de resposta. A 
publicacao de livros, jornais e periodicos nao depen­
de de Iicenca da autoridade. Nao serao, porem, tole­
radas a propaganda de guerra, de subversao da or­
dem ou de preconceitos de religiao, de raca ou de 
classe, e as publicacoes e exteriorizacoes contrarias 
a moral e aos bons costumes". 

Em sintese, a regra e a livre manifestacao do pen­
samento. 

Tanto e verdade que, ao tratar a Lei Fundamen­
tal da Familia, da Educacao e da Cultura, reafirma 
tal principio: 
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"As Ciencias, as letras e as artes sao Iivres, ressal­
vado 0 disposto no parf!grafo 89 do IJrtigo 153." 

(CF, art. 179) 
2) 0 Anteprojeto de Lei, que versa sobre censu­

ra a espetf!culos e diversoes publicos, a pretexto de 
consolidar a legislaelio jf! existente, constitui-se num 
flagrante retrocesso, em termos de cultura, arte e de­
mocracia. 

Assinalando um prazo exigC1issimo para apresen­
taelio de sugestoes ao Ministerio da Justi~ (45 
dias), que, por sinal, jf! expirou em 26-8-84, as Enti­
dades diretamente interessadas e a quem essas nor­
mas se dirigem nao tiveram tempo sequer para de­
bate, na esfera do executivo, 0 que estf! a sugerir um 
desinteresse de seus redatores em que aperfei~oa­
mentos e cdticas possam emergir. 

3) JfI pela exposi~ao de motivos e consideran­
dos da Comissao Especial que elaborou 0 Antepro­
jeto, percebe-se seu carf!ter nitidamente discricio­
nario, alem de retr6grado. 

Exemplo mais aberrante e aquele em que se veda 
um direito hist6rico l! consagrado em todos os Par­
ses Civilizados e Denlcoraticos do individuo recor­
rer ao Poder Judiciatio, quando se sente prejudica­
do, diante de uma LeSao a Direito Individual. Alias, 
hfI uma contradielio inarredf!vel, no pr6prio ante­
projeto: enquanto no art. 46 e expressamente proibi­
da a concessao de medida Iiminar, para Resguardo 
de Direito em perigo, 0 art. 56 fala em. "amplo direi­
to de defesa". Sem duvida, 0 art. 46 e absolutamente 
inconstitucional. 

4) Efetivamente, embora a Carta Outorgada de 
1969 nao seja nenbum bom exemplo de Consti­
tui~ao Demcorf!tica, assegura no sagrado capitulo 
dos 'Direitos e Garantias Individuais' (art. 153, § 49) 
o acesso - sempre - ao Judiciario, quando pres­
creve; 

,;" A lei nao podedi excluir da aprecial!;ao do Poder 
Judicif!rio qualquer lesao de direito individual". 
Embora possa exigir que se exauram as instancias 
administrativas, obviamente que esse pre-requisito 
desaparece, quando hfI perigo de dana a direito ou 
ou direito individual esta prestes a ser pisoteado. A 
providencia recursal somente administrativa faria 
morrer, irreparavelmente, 0 direito. Nao e isso 0 

que deseja a Lei Maior, a qual 0 anteprojeto deve se 
submeter (quando transformado em Lei). 0 Man­
dado de Seguran~, para proteger direito Ifquido e 
certo, nessas hip6teses, inclusive, com pedido de Li­
minar, por enquanto nao foi revogado, na Consti­
tui~ao Federal. 

4) 0 art. 79 e seus incisos, do Anteprojeto, pos­
sui termos vagos, indefinidos que, dependendo do 
executor e interprete da Lei, darf! margens a exces­
sos e abusos, parte de um Censor, eventualmente, 
despreparado para tal funelio,. "Subversao da or­
dem", of ens a a confissoes religiosas reconhecidas 
no pais, atentado contra a seguran~ nacional, vio­
laeao dOli. "principios morais ou dos Bons Costu­
mes", sao todas expressoes que podem ser denomi­
nadas de unla verdadeira. "sanfona interpretativa": 
Dependendo do aplicador, a censura pode ser exer­
citada larga e discricionariamente. 

5) 0 art. 14, ao inves de amenizar a censura, 
permite aos Estados, por delega~ao de competencia, 
tornar a censura mais rigorosa. A orientaelio esta­
dual nao poderia ultrapassar os Iimites restritivos da 
norma federal. 

6) Merecem reparos ainda, entre outros, os ar­
tigos 39, por draconiano, e art. 43, paragrafo unico, 
por alijar categorias representativas do Conselho 
Superior de Censura, em assuntos que interessam 
diretamente a ditas categorias. 

7) Nessa rf!pida e despretensiosa anAlise, com 
esses aspectos levantados, tem-se, ja, uma ideia de 
que 0 anteprojeto nao se coaduna com a propalada 
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e ainda nao alcan~ada reabertura democrf!tica, no 
Pais." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Hermes Zanetti. 

o SR. HERMES ZANETTI (PMDS - RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ve­
nho a esta tribuna trazer minha solidariedade pessoal ao 
Prof. Felipe Acflcio Jacques, que estf! em greve de fome 
desde 0 dia 12 de setembro. Era ele professor de Agri­
mensura na Escola Teenica de Santa catarina e foi demi­
tldo por uma ralio que tantas vezes jf! tenho denunciado 
desta tribuna. Ocorre, Sr. Presidente, Srs. Deputados, 
que a ditadura militltr que governa 0 Pais buscou fazer 
do aparelho educacional brasileiro um instrumento de 
dominal!;ao e de perpetuaeao no Poder. Ou seja, a pro­
posta que vigora no Brasil Ilio e uma proposta educacio­
nal, que visa a educa~ao do homem, a construelio de 
uma sociedade justa, a cons~ruelio do pensamento cdti­
co, a construelio de urn homem capaz de se autodetermi­
nar para construir uma sociedade, capaz, tambem, de se 
autodeterminar. £ a proposta de educaelio, repito, de 
domina~ao e 'de submissao. 0 Professor Felipe Acflcio 
Jacques, Hder, questionador, critico do sistema da edu­
cal!;aO, da escola onde trabalha, foi demitido, Sr. Presi­
dente, em razao de suas convjc~oes politicas e ideol6gi­
cas. 0 professor e filiado ao Partido dos Trabalhadores e 
desenvolvia uma atividade educacional dentro daquilo 
que entende, de acordo' com as suas convi~oes. Pois 
bern, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 0 Professor Fe­
lipe Acacio Jacques, quer agora a sua readmissao, e esta­
mos aqui para nos solidarizar com ele, porque a medida 
que 0 Poder PUblico demite, como tern feito, a cidadania 
daqueles que sao contra ele, entendemos que nao estf! 
contribuindo em nada para 0 desenvolvimento da comu­
nidade naciona!. A readmissao, portanto, do Professor 
Felipe Acflcio Jacques, que, repito, esta em greve de fo­
me, desde 0 dia 12 de setembro, e uma necessidade ime­
diata e absoluta, porque, ele, inclusive, corre, hoje, con­
cretamente, risco de vida. £ preciso que 0 Ministerio da 
Educal!;ao e Cultura, a Escola Teenica Federal de Santa 
Catarina, este Congresso Nacional, em tempo ainda, 
faeam alguma coisa em apoio a S. S' Lanco daqui, por­
tanto, meu pedido nesse sentido, que e tambem da Co­
missao de Educal!;ao e Cultura. De acordo com 0 seu 
Presidente. Deputado Romulo Galvao, estaremos no 
Ministerio da Educa~ao e Cultura para fazer este pleito. 
Eo pedido, Sr. Presidente, e no sentido de que se decida, 
de imediato, a readmissao do professor Felipe Acflcio 
Jacques, nilo s6 por ele. mas por aquilo que ele represen­
ta pe[a postura que adotou, que e a conquista da Iiberda­
de de ensinar, da liberdade de pensar, da liberdade de 
organizar-se, que e a conquista do direito de cidadania 
neste Pais. 

o SR. PRESIDENTE (A[mir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Victor Faccioni. 

o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, 
h4 mais de dez anos, desativada em caxias do Sui, volta 
a atuar a Liga Feminina de Combate ao Cancer, Nucleo 
Regional de Caxias do Sui, que esta funcionando no pre­
dio do Centro de Saude, nas segundas e quartas-feiras, 
das ISh 30min as I7h 30m in. A Presidente da Liga e Ma­
ria Tereza Spalding Verdi, esposa do empresario Cesar 
Augusto Verdi; ex-Presidente da Fundaelio Caxias, e e 
composta por esposas de empresarios, medicos e perso­
nalidades da sociedade caxiense. No Rio Grande do Sui 
existem 53 nucleos, sendo que. "Caxias nao podia deixar 
de ter 0 seu, uma vez que e uma cidade com mais de 250 
mil habitantes, que tem inumeros problemas sociais e 
pessoas nao conscientizadas da importancia de uma pre­
veneao contra 0 cAncer". 

"Estamos apenas com~ndo, disse Maria Tereza ao 
Correio Rlo-grandense, ressaltando que as primeiras pa-
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lestras estao sendo realizadas nos Clubes de Maes, onde 
e dada toda a oriental!;aO para a busca de uma averi­
gual!;ao da existencia da doenea". Os exames podem ser 
feitos no Centro de Saude, no INAMPS e no SESI, que 
dispoem de aparelhagem adequada. 

o principallembrete que vern sendo dado, no inicio do 
trabalho, e de que "0 cancer tern cura, desde que tratado 
cedo". A conscientiza~ao das pessoas para os males por 
ele provacado e os riscos dele decorrentes e a principal 
tarefa da Liga, segundo a sua Presidente. Ela observou 
que, em Caxias do Sui, nao existem levantamentos sobre 
o numero de casos de cancer que vern sendo registrados, 
mas que, conforme os medicos •. "sao muitos, em pessoas 
que nem imaginam que possam tc-Io". Da; 0 trabalho 
que esta sendo iniciado ser de conscientiza~ao e de suges­
tao para que a populaelio se submeta aos exames, todos 
eles realizados gratuitamente. Outra luta, dentro do pro­
cesso de combate ao cancer, e contra 0 fumo, que e urn 
dos seus principais causadores. £ ele, alib, urn dos-prin­
cipais alvos nas pa[estras que vern sendo realizadas pelo 
Nucleo Regional de Caxias da Liga Feminina de Com­
bate ao Cancer. 

o SR. PRESIDENTE (Almlr Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDS - RS. Sem revis~o 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srs. Sena­
dores eleitos pelo povo, e demais funcionf!rios da Casa, 0 

mundo civilizado assiste, hoje, a passagem do segundo 
aniversario do massacre de Sabra e Chatila, ate que rece­
beu repudio de toda a sociedade civilizada. Tres mil pes­
soas, homens e mulheres e crian~as, indefesos e sem ar­
mas, foram massacrados sob os refletores dos soldados 
israe[enses na aldeia palestina do Libano de Sabra e Cha­
ti[a. Os que presenciaram 0 massacre e que ouviram os 
depoimentos ficaram escandalizado. Isso nao po de mais 
ocorrer, nem pode:ia tllr ocorrido. t;: uma mancha na so­
ciedade clv;[izada. Todos os govern antes que se compor­
tam dessa maneirll, praticam crimes contra a civilizaelio 
e nao podem ser perdoados. Sao crimes que nao prescre­
vern, sao crimes contra a Humanidade: Diz 0 New York 
Times: 

UNa noite de quinta-feira, os israelitas cercaram 
o dcampamento e 0 i1uminaram com refletores en­
quanta os falangistas ingressavam. Os falangistas 
obrigaram a urn grupo de palestinos a subir num ca­
minhao de carga. Dois jovens, que resistiram, foram 
fuzilados ali mesmo. Ninguem ficou conhecendo 0 

destino dos palestinos que subiram;' no caminhiio. 

o sobrevivente Yahia Hassan Salame, 57 ano's 
relatou:. "Chegaram em 30 caminhoes. No com~ 
matavam a punhaladas para nilo fazer barulho. Os 
assassinatos a faca e a degola com~ram na quinta­
feira. Mais tarde, franco-atiradores tomaram po­
si~ao nas ruas de Chatila. Quem cruzava a rua, mor­
ria." A enfermeira Mirna Mugitehian, da Cruz Ver­
melha. Internacional, diz; 

Torturaram a todos com as milos e os pes amar­
rados. Depois, cortaram as maos e os pes dos ho­
mens e os seios das mulheres." 

Sabra e Chatila e a figura da desumanidade. 0 mundo 
civilizado olha para esse aspecto conhecido hf! dois anos, 
com vergonha que isso tenha sido praticado pelo ser hu­
mando. Amnon Kapeliouk diz: 

.. Ao lado, estava meu sobrinho. urn bebe de 9 
meses, que chorava sem parar. Isto irritava urn dos 
soldados que, dai a pouco, disse: --:. "Estou cheio 
desse choro". E deu-Ihe urn tirll no ombro. Comecei 
a chorar e disse-Ihe que era a unica crian~a que res­
tava de minha familia. Mas isso irritou ainda mais 0 

soldado, que pegou 0 bebe eo esquartejou partindo­
oem dois." 
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Tres mil pessoas, entre palestinos e libaneses, sofreram 
o massacre selvagem de Sabra e Chatila. Diz, ainda, Am­
non Kapeliouk: 

"No bairro de Horch Tabet, em ChatHa, toda a 
famma Mikdad e assassin ada, desde 0 infcio dos 
massacres. Origin aria de Kesseruana, essa familia 
morava em Chatila M mais de 30 anos. Seus 45 
membros, hom ens, mulheres e criancas, sao execu­
tados sem excecao, alguns degolados, outros estri­
pados. Entre eles, uma mulher de 29 anos, chamada 
Zeinab, no oitavo mes de gravidez. Abrem-Ihe 0 

ventre, tiram-Ihe 0 feto e 0 colo cam nos bracos de 
sua mae morta." 

Sabra e ChatHa traduzem 0 repudio permanente que 
devem merecer aqueles que cometeram esse hediondo 
crime contra a Humanidade. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nao ha mais 
oradores inscritos para 0 perfodo de breves comuni­
cacoes. (Pausa.) 

Esgotado 0 prazo estabelecido no § 19 do art. 55 da 
Constituicao, para apreciacao, pelo Congresso Nacio­
nal, dos Decretos-leis n9s 2.108 e 2.110, de 1984, sem ter 
havido deliberacao, os Projetos de Decreto Legislativo 
n9s 38 e 40, de 1984-CN, a eles referentes, foram incluf­
dos em Ordem do Dia, em 10 sessoes, em dias sucessivos, 
conforme determina 0 citado dispositivo, ill jille. 

Cumprida a exigencia constitucional sem que sobre as 
materias 0 Congresso haja se manifestado, os textos dos 
Decretos-Ieis sao considerados aprovados (Const., art. 
55, § 1°, illjille. combinado com 0 art. 51, § 39, illjille). fi­
cando, em conseqaencia, prejudicados os Projetos de 
Decreto Legislativo n9s 38 e 40, de 1984-CN. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - A Presidencia 
convoca os Srs. Parlamentares para uma sessao conjunta 
a realizar-se hoje, as 19 horas, neste plenario, destinada a 
discussao do Projeto de Lei n9 7, de I 984-CN, que trans­
fere competencias do INCRA para 0 Ministerio da Agri­
cultura, dispoe sobre 0 Regime Jurfdico do Pessoal do 
INCRA e da outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Passa-se it 

ORDEM DO DIA 

Apreciacao da Mensagem Presidencial n9 67, de 
1984-CN (n9 139/84, na origem), atraves da qual 0 

Senhor Presidente da Republica submete it delibe­
racao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei 
n9 2.116, de 7 de maio de 1984, que fixa remune­
racao de Dlplomata servin do em organismo inter­
nacional, e da outras providencias 

- dependendo de Parecer a ser proferido oral­
mente em Plenario. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Nilson Gib­
son, para proferir 0 parecer. 

o SR. NILSON GIBSON (PDS - PE. Para proferir 
o parecer.) - 0 Senhor Presidente da Republica, nos te­
mos do § 19 do art. 55 da Constituicao, submete it delibe­
racao do Congresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 
2.116, de 7 de maio de 1984, publicado no Diario Oficial­
da Uniao do dia subseqilente, que dispoe sobre a remu­
neracao do Diplomata, agregado de conformidade com 
o art. 49, item VI, da Lei n9 5.887, de 31 de maio de 1973, 
estabelecendo que ela sera flxada de acordo com 0 pre­
visto no art. 79 da Lei n9 5.809, de 19 de outubro de 1972. 

Isto e 0 que determina 0 art. 19 do texto legal sob exa­
me, do qual ainda consta cIausula final, on de se define 
que tal remuneracao aplicar-se-a quando for do interesse 
do Governo brasileiro prestar colaboracao ao Secreta­
dado do Organismo InternaclOnal no qual 0 funcionario 
exerce cargo ou comissao. 

De sua parte, 0 Paragrafo unico desse art. 19 estabele­
ce que, da remuneracao assim fixada, deduzir-se-a 0 va­
lor correspondente ao montante global dos vencimentos, 
salarios e quaisl:juer indenizacoes ou vantagens pecu­
niarias percebidas pelo Diplomata, em moeda estrangei­
ra, ao Organismo Insternacional em que tenha exercfcio. 

A materia esta amplamente esclarecida na Exposicao 
de Motivos do Ministro de Estado das Relacoes Exterio­
res, que acompanha a Mensagem presidencial. 

Nela, afirma-se que os motivos que levaram it adocao 
da medida, consubstanciada no decreto-lei em exame, 
conslstem, ...... em primeiro lugar, na importiincia que 
tern para a politica exterior do Brasil 0 preenchimento, 
por brasileiros, de altos cargos nos Secretariados de Or­
ganizacoes e Organismos Internacionais, mesmo que, 
conforme Estatuto de tais Organismos, tais funcionarios 
se tornem totalmente independentes de seu Governo de 
origem. Entretanto - prossegue a Exposicao de Moti­
vos - 0 regime salarial dessas entidades, disposto por 
mecanismos complexos de decisao coletiva, cria, em al­
guns casos, rigidez excess iva na atribuicao de vencimen­
tos e vantagens, torn an do muitas vezes desequilibrada 
ou pouco atraente a remuneracao total. 0 problema e 
particularmente agudo em cidades de alto custo de vida, 
como Washington, Nova Iorque e Genebra, onde se si­
tuam sedes de Organizacoes. Verificado 0 interesse dos 
Estados em ter nacionais seus em tais funcoes, procuram 
os Governos, por metodos dlversos, corrigir dese­
quIlfbrios e dar uma certa ·coerencia a remuneracao de 
seus funcionarios no exterior, por comparacao com 0 

que receberiam em funcoes oficlais no proprio pafs". 
Nessa ordem de consideracoes, menciona-se, na Expo­

sicao de MotIvos, 0 exemplo do Peru, cuja legislacao es­
tabelece que serao pagos 50% (cinqaenta por cento) da 
"remuneracao por servico exterior da Republica" aos 
funcionarios diplomaticos em licenca para servirem, 
transitoriamente, em Organismos ou Organizacoes In-
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ternacionais. 0 caso do Peru e mencionado bem a pro­
posito, por ser peruano 0 atual Secretario-Geral das 
Nacoes Unidas. 

Ainda de acordo com a Exposicao de Motivos, 0 Go­
verno brasiIeiro, ao contrario de outros •. "nao dispoe de 
mecanisme legal para tornar a remuneracao de urn seu 
funcionario no exercfcio de funcoes em Organismos In­
ternacionais compatfvel e coerente, no tempo, com a 
funcao oficial que poderia exercer esse mesmo servidor a 
servlCo do Pais no exterior". 

Esse problema foi sanado com a medida adotada, que 
compatibiliza 0 tratamento para funcionario de igual 
nfvel hien1rquico, no exterior, estando diretamente a ser­
vico do Governo brasileiro ou, conquanto no interesse 
do Brasil, no exercfcio do mandato ou cargo em Organis­
mos Internacionais. 

Ante 0 exposto, considerando justo e adequado 0 me­
canismo legal adotado, somos pela aprovacao do presen­
te decreto-Iei, na forma do seguinte: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N9 42, DE 
1984-CN, 

Aprova 0 texto do Decreta-lei n9 2.116, de 7 de 
maio de 1984, que "fixa 'remunera\:io de Diplomat. 
servindo em Organismo Internacional e da outras pro­
videncias" • 

o Congresso Nacional decreta: 
Artigo unico. E aprovado 0 texto do Decreto-lei n9 

2.1l6, de 07 de maio de 1984, quI,:. "fixa remuneracao de 
Diplomata servindo em organismo internacional e dii 
outras providencias". 

Sala das Comissoes, 19 de setembro de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - 0 parecer con­
clum pela apresentacao de projeto de decreto legislativo 
que aprova 0 texto do decreto-Iei. 

Completada a instrUl;ao da materia, passa-se-it 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Legislativo n9 42, de 1984-CN, que aprova 0 

texto do Decreto-Iei n9 2.1l6, de 7 de maio de 1984, 
que fixa remuneracao de Diplomta servindo em Or­
ganismo Internacional e da outras providencias. 

Em discussao 0 projeto. (Palmas.) 
Nao havendo quem queira discuti-Io, encerro a discus­

sao. 
A votacao da materia fica adiada por falta de. "quo­

rum". 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nada mals ha­
venda a tratar, esta encerrada a sessao. 

(Leva/lta-se a sessiio as 11 horas e 30 millutos.) 

Ata da 275' Sessao Conjunta, em 19 de setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS E 20 MlNUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

Nunes - loao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins -
Virgflio Tavora - Moacyr Duarte - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz Cavalcante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhiies 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon -
Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla - Nelson Car-

neuo - !tamar Franco - Morvan Acayaba - Alfredo 
Campos - Amaral Furlan - Fernando Henrique Car­
doso - Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Mauro Borges - Benedito Canelas - Gas­
tao Maller - Roberto Campos - Jose FrageIli - Sal­
danha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Dias -
Eneas Faria - Jaison Barreto - Jorge Bornhausen­
Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alerdo Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Ruy Lino - PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazon .. 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Jose Lins de 
Albuquerque - POS; Josue de Souza - PDS; Mario 
Frota - PMDB; Randolfo Bittencourt - PMDB; Vi­
valdo Frota - PDS. 

RondOnia 

Assis Canuto - POS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pi­
res - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado 
-POS. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Brabo de Carvalho -
PM DB; Carlos Vinagre - PMDB; Coutinho Jorge -
PMDB; Oionisio Hage - PMDB; Domingos Juvenil­
PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - POS; 
LUcia Viveiros'- PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Osval­
do Melo - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maraabio 

Bayma Junior - PDS; Epitacio Cafeteira - PMOB; 
Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao 
Alberto de Souza - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose 
Burnett - POS; Jose Ribamar Machado - POS; Mag­
no Bacelar - PDS; Sarney Filho - PDS; Vieira da Silva 
- PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaut 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; Hera­
c1ito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Milton Brandao - POS; Wall Fer­
raz- PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Claudio Philomeno - PDS; F1avio Marcilio - PDS; 
Furtado Leite - PDS; Haroldo Sanford - POS; Leorne 
Belem - POS; Lucio Alcantara - PDS; Manuel Viana 
- PMOB; Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio 
- PDS; Moyses Pimentel - PMDB. 

Rio Grllllde do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino -
PDS; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - POS. 

Paralba 

Aluizio Campos - PMOB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - PDS; JoacH Pereira - PDS; Joao Agripi­
no - PMOB; Raymundo Asfora - PMOB; Tarcisio 
Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristina Tavares - PMOB; Fernando Lyra - PMOB; 
Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS; 
Inocendo Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos -
PMOB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura-
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POS; Josias Leite - POS; Mansueto de Lavor -
PMOB; Miguel Arraes - PMOB; Nilson Gibson -
POS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Roberto Freire­
PMOB; Sergio MurHo - PMOB. 

Alago .. 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - POS; Geraldo Bulhoes - POS; Re­
nan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Helio Oantas - PDS; Jackson Barreto - PMOB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Os6rio - POS; Carlos Sant' Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco -
POS; Etelvir Oantas - PDS; Felix Mendonca - PDS; 
Fernando Magalhaes - POS; Franca Teixeira - POS; 
Francisco Benjamim - PDS; Horacio Matos - POS; 
Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge 
Vianna - PM DB; Jutahy Junior- POS; Leur Loman­
to - PDS; Ney Ferreira - POS; Prisco Viana - POS; 
Romulo Galvao - PDS; Ruy Bacelar - POS; Virgilda­
sio de Senna - PMDB; Wilson Falcao - POS. 

Espfrito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Max Mauro - PMOB; 
Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nelson Aguiar -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; Pedro Ceolim -
POS; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POT; Aloysio Teixeira -
PMDB; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
Bocayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; 
Carlos Pecanha - PMOB; Celso Pecanha - PTB; Cle­
mir Ramos - POT; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio 
dos Santos - POT; Denisar Arneiro - PMOB; Fernan­
do Carvalho - PTB; Figueiredo Filho - POS; Franciso 
Studart - PTB; Gustavo Faria - PMOB; Hamilton 
Xavier - PDS; Jacques O'Ornellas - PDT; JG de 
Araujo Jorge - PDT; Jiulio Caruso - POT; Jorge Leite 
- PMOB; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; 
Jose Frejat - PDT; LeOnidas Sampaio - PMDB; Mar­
cio Braga - PMOB; Marcio Macedo - PMOB; Mario 
Juruna - PDT; Osmar Leitao - POS; Roberto Jeffer­
son - PTB; Saramago Pinheiro - PDS; Sebastiao Atai­
de - POT; Sebastiao Nery - POT; Sergio Lomba -
PDT; Simao Sessim - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Min .. Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anlbal Teixeira - PMDB; An­
tonio Oias - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Car­
los Eloy - POS; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Goncalves - PMDB; Caste jon Branco - PDS; Christ6-
vam Chiaradia - PDS; Emilio Gallo - POS; Emilio 
Haddad - POS; Fued Oib -PMOB; Gerardo Renault 
- PDS; Humberto Souto - PDS; Israel Pinheiro -
POS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao Herculino -
PMDB; Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas -
PMOB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Maria Ma­
galhaes - PMOB; Jose Mendonca de Morais -
PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Baptista -
PMOB; Junia Marise - PMDB; Luiz Baccarini -
PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMOB; 
Luiz Sefair - PMDB; Magalhaes Pinto - PDS; Manoel 
Costa Junior - PMOB; Marcos Lima - PMDB; Mario 
Assad - PDS; Mario de Oliveira - PMDB; Mauricio 
Campos - PDS; Melo Freire - PMDB; Milton Reis-
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PMOB; Navarro Vieira Filho - POS; Nylton Velloso 
- POS; Oswaldo Murta - PMOB; Paulino Cicero de 
Vasconcellos- POS; Pimentada Veiga- PMOB; Raul 
Belem - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Ronalda Ca­
nedo - POS; Rondon Pacheco - PDS; Rosemburgo 
Romano - PMOB; Sergio Ferrara - PMOB; Vicente 
Guabiroba - POS; Wilson Vaz - PMDB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Celso Amaral 
- PTB; Cunha Bueno - PDS; Darcy Passos - PMDB; 
Oel Bosco Amaral - PMOB; Djalma Born - PT; Dio­
go Nomura - POS; Ooreto Campanari - PMOB; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Estevam Galvao -
POS; Ferreira Martins - POS; Flavio Bierrenbach -
PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias­
PMOB; Gastone Righi - PTB; Herbert Levy - PDS; 
Israel Oias-Novaes - PM DB; Joao Bastos - PMOB; 
Joao Cunha - PMDB; Joao Herrmann Neto - PMOB; 
Marcio Santilli - PMOB; Mendes Botelho - PTB; 
Nelson do Carmo - PTB; Pacheco Chaves - PMOB; 
Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite - PMOB; 
Roberto Rollemberg - PMDB; Salles Leite - PDS; 
Salvador Julianelli - POS; Samir Achoa - PMOB; 
Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima - PMDB; 
Ulysses GUlmaraes - PMOB. 

Gol" 

Aldo Arantes - PMOB; Brasllio Caiado - PDS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Iturival Nasci­
mento - PMOB; Jaime Camara - POS; Joao Oivino 
- PMDB; Joaquim Roriz - PMDB; Juarez Bernardes 
- PM DB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos-
POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato GrOSlO 

Crlstmo Cortes - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barro~ - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Milton Figueiredo - PMDB. 

Mato GroSllO do SUI 

Harry Amorim - PMDB; PHnio Martins - PMDB; 
Ruben Figueir6 - PMOB; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gIo Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 

Parlllla 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMOB; Borges da Silveira - PMOB; 
Celso Sab6ia - PMDB; Dilson Fanchin - PMOB; Fa­
biano Braga Cortes - POS; Helio Duque - PMOB; lri­
neu Brzesinski - PMDB; Italo Conti - POS; Jose Car­
los Martinez - POS; Luiz Antonio Fayet - PDS; Mat­
tos Leao - PMOB; Norton Macedo - POS; Oswaldo 
Trevisan - PMOB; Otavio Cesario - POS; Paulo Mar­
ques - PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; Reinhold 
Stephanes - PDS; Renato Bernardi - PMOB; Renato 
Loures Bueno - PMOB; Santinho Furtado - PMOB; 
Santos Filho - POS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMOB; Valmor Giavarina - PMDB; Walber Guima­
dies - PMOB. 

SlIIIta Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Werner - PDS; Ca­
sildo Maldaner - PMOB; Dirceu Carneiro - PMOB; 
Evaldo Amaral - POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Wedekin - PMDB; 
Odilon Salmoria - PMDB; Paulo Melro - POS; Pedro 
Colin - POS; Renato Vianna - PMDB; Walmor de 
Luca - PMDB. 
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Rio Grande do Sui 
Amaury Muller - PDT; Augusto Trein - PDS; Flo­

riceno Paixao - PDT; Guido Moesch - PDS; Hermes 
Zanetl- PMDB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro 
- PMDB; Iraja Rodrigues - PMDB; Joao Gilberto­
PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Jose Fogaca -
PMDB; Lelio Souza - PMDB; Matheus Schimidt -
PDT; Nadyr Rossetti - PDT; Nelson Marchezan -
PDS; Nilton Alves - PDT; Oly Fachin - PDS; Osval­
do Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; 
Pedro Germano - PDS; Pratini de Morais - PDS; 
Rosa Flores - PMDB; Siegfried Heuser - PMDB; Sin­
val GuazzeIli - PMDB; Victor Fa~cioni - PDS. 

Amapi 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes':"" PDS; 
Julio Martins - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Senadores 
e 335 Srs. Deputados. 

teo 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 

o Sr. Saramago Pinheiro - Pela ordem, Sr. Presiden-

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra, pela ordem, ao nobre Deputado Saramago Pi­
nheiro. 
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o SR. SARAMAGO PINHEIRO - Sr. Presidente, 
com base no artigo 29, § 2°, do Regimento Comum, soli­
cito a V. Ex', dada a evidente falta de "quorum", 0 en­
cerramento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - E regimen­
tal 0 requerimento' de V. Ex". Antes, porem, nos termos 
do art. 55, § 1°, "m fine", da Constituicao, a Presidencia 
convoca os Srs. Pariamentares para uma sessao conjunta 
a realizar-se hoje, as 19 horas e 25 minutos, neste ple­
nario, destin ada a apreciacao das Mensagens nOs 61 e 62, 
de 1984-CN, referentes, respectivamente, aos Decretos­
leis n9s 2.111 e 2.112, de 1984 (2" Sessao). 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encerrada 
a sessao. 

{Levanta-se a sessiia as 19 haras e 23 minutas} 

Ata da 276' Sessao Conjunta, em 19 de setembro de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 4 7~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

AS 19 hURf1~ J!- 25 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves­
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Joao Castelo - Jose Sarney - Alberto Silva - Helvidio 
Nunes - Joao Lobo - Almir Pinto - Jose Lins­
Virgllio Tavora - Moacyr Duarte - Martins Filho -
Humberto Lucena - Marcondes Gadelha - Milton 
Cabral - Aderbal Jurema - Cid Sampaio - Marco 
Maciel - Guilherme Palmeira - Luiz Cava1cante -
Lourival Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes 
- Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao CaIman -
Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla - Nelson Car­
neiro - Itamar Franco - Morvan Acayaba - Alfredo 
Campos - Amaral Furlan - Fernando Henrique Car­
doso - Severo Gomes - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Mauro Borges - Benedito Canelas - Gas­
tao Miiller - Roberto Campos - Jose FrageIli - Sal­
danha Derzi - Affonso Camargo - Alvaro Dias -
Eneas Faria - Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas­
Carlos Chiarelli - Pedro Simon. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias :..... PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Jose Mello - PMDB; Nosser Almeida- PDS; 
Ruy Lino - PMDB; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgllio Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - PMOB; Randolfo Bittencourt 
- PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Francisco Erse - PDS; Francisco Sales - PDS; Leo­
nidas Rachid - PDS; Orestes Muniz - PMDB; Rita 
Furtado - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Coutinho Jorge­
PMDB; Dionisio Hage - PMDB; Domingos Juvenil­
PMDB; Gerson Peres - PDS; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Osval­
do Melo - PDS. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDl., 
Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao 
Alberto de Souza - PDS; Jose Burnett - PDS; Jose Ri­
bamar Machado - PDS; Mag\10 Bacelar - PDS; Sar­
ney Filho - POS; Vieira da Silva - PDS; Wagner Lago 
- PMDB. 

Piaw 

Celso Barros;- PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Jose 
Luiz Maia - PDS; Milton Brandao - PDS; Wall Fer­
raz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMOB; 
Claudio Philomeno - PDS; Flavio Marcilio - PDS; 
Furtado Leite - PDS; Haroldo Sanford - PDS; Leorne 
Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; Manuel Viana 
- PMDB; Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio 
- PDS; Moyses Pimentel - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Henrique Eduardo 
Alves - PMDB; Jesse Freire - PDS; Joao Faustino -
PDS; Vingt Rosado - PDS; Wanderley Mariz - POS. 

Paralba 

Aluizio Campos - PMDB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS' Er­
nani Satyro .:.... PDS; J oaciI Pereira - PDS; J oao Ag~ipi­
no - PMDB; Raymundo Asfora - PMDB; Tarcisio 
Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Carlos Wilson - PMDB; 
Cristma Tavares - PMDB; Fernando Lyra - PMOB; 
Geraldo Melo - PDS; Gonzaga Vasconcelos - PDS; 
Inocencio Oliveira - PDS; Jarbas Vasconcelos -
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Jose Moura -
PDS; J osias Leite - PDS; Mansueto de Lavor -
PMDB; Miguel Arraes - PMDB; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Roberto Freire­
PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Fernando Collor - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Re­
nan Calheiros - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Helio Dantas - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Jose 
Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Antonio Osorio - PDS' 
Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS' Do~ 
mingos Leonelli - PMDB; Elquisson Soares - PMDB; 
Eraldo Tinoco - PDS; Etelvir Dantas - PDS; Felix 
MendonQa - PDS; Fernando Magalhiies - PDS; 
Franca Teixeira - POS; Francisco Benjamim - PDS; 
Horacio Matos - PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Me­
dauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Jutahy Junior 
- PDS; Leur Lomanto - PDS; Ney Ferreira - PDS' 
Prisco Viana - PDS; Romulo Galvao - PDS; Ruy Ba: 
celar - PDS; Virgildasio de Senna - PMDB; Wilson 
Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB; Max Mauro - PMDB; 
Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa -
PMDB; Pedro Ceolim - PDS; Stelio Dias - PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDT; Aloysio Teixeira -
PMI?B; Amaral Netto - PDS; Arildo Teles - PDT; 
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Bocayuva Cunha - POT; Brandao Monteiro - POT; 
Carlos P~anha - PMOB; Celso P~anha - PTB; Cle­
mir Ramos - POT; Oaso Coimbra - PMOB; Oelio 
dos Santos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; Fernan­
do'Carvalho - PTB; Figueiredo Filho - POS; Franciso 
Studart - PTB; Gustavo Faria - PMOB; Hamilton 
Xavier - POS; Jacques O'Ornellas - POT; J.G. de 
Araujo Jorge - POT; Jiulio Caruso - POT; Jorge Leite 
- PMOB; Jose Colagrossi - POT; Jose Elides - PT; 
Jose Frejat - POT; Leonidas Sampaio - PMOB; Mar­
cio Braga - PMOB; Marcio Macedo - PMOB; Mario 
Juruna - POT; Osmar Leitao - POS; Roberto Jeffer­
son - PTB; Saramago Pinheiro - POS; Sebastiao Atai­
de - POT; Sebastiao Nery - POT; Sergio Lomba -
PO~; Simao Sessim - POS; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; An­
tonio Oias - POS.; Bonifacio de Andrada - POS; Car­
los Eloy - POS; ~arlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Gon~alves - PMOB; Castejon Branco - POS; Christ6-
vam Chiaradia - POS; Emilio Gallo - POS; Emilio 
Haddad - POS; Fued Oib - PMOB; Gerardo Renault 
- POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinheiro -
POS; Jairo Magalhaes - POS; Joao Herculino -
PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jorge Vargas -
PMOB; Jose Carlos Fagundes - POS; Jose Maria Ma­
galhaes - PMOB; Jose Mendon~a de Morais -
PMOB; Jose Ulisses - PMOB; Juarez Baptista -
PMOB; Junia Marise - PMOB; Luiz Baccarini -
PMOB; Luiz Guedes - PMOB; Luiz Leal - PMOB; 
Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; Manoel 
Costa Junior - PMOB; Marcos Lima- PMOB; Mario 
Assad - POS; Mario de Oliveira - PMOB; Mauricio 
Campos - POS; Melo Freire - PMOB; Navarro Vieira 
Filho - POS; Nylton Velloso - POS; Oswaldo Murta 
- PMOB; Paulino Cicero de Vasconcellos - POS; Pi­
menta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo - POS; Ro­
naldo Canedo - POS; Rondon Pacheco - POS; Ro­
semburgo Romano - PMOB; Sergio Ferrara -
PMOB; Vicente Guabiroba - POS; Wilson Vaz -
PMOB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval - PMOB; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Aurelio Peres - PMOB; Car­
doso Alves - PMOB; Celso Amaral - PTB; Cunha 
Bueno - POS; Oarcy Passos - PMOB; Del Bosco 
Amaral- PMOB; Ojalma Bom - PT; Diogo Nomura 
- POS; Ooreto Campanari - PMOB; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Flavio Bierrembach - PMOB; 
Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias - PMOB; 
Gastone Righi - PTB; Herbert Levy - POS; Israel 
Oias-Novaes - PMOB; Joao Bastos - PMOB; Joao 
Cunha - PMOB; Joao Herrmann Neto - PMOB; 
Marcio Santilli - PMOB; Mendes Botelho - PTB; 
Nelson do Carmo - PTB; Pacheco Chaves - PMOB; 
Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo Leite - PMOB; 
Roberto Rollemberg - PMOB; Salles Leite - POS; 
Salvador Jul,ianelli - POS; Samir Achoa - PMOB; 
Theodoro Mendes - PMOB; Tidei de Lima - PMOB; 
Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Gol" 

Aldo Arantes - PMOB; Brasilio Caiado - POS; 
Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB;·lbsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB; Irapuan Costa Junior - PMOB; Joao Oivino 
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_ PMOB; Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes 
_ PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos­
POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato GrO!l!lO 

Cristino Cortes - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Gro!l!lO do Sui 

Harry Amorim - PMOB; Plinio Martins - PMOB; 
Ruben Figueir6 - PMOB; Sergio Cruz - PMOB; 
Ubaldo Barem - POS. 

Para. 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Borges da Silveira - PMOB; 
Celso Sab6ia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Fa­
biano Braga Cortes - POS; Helio Ouque - PMOB; Iri­
neu Brzesinski - PM DB; halo Conti - POS; Jose Car­
los Martinez - POS; Luiz Antonio Fayet - POS; Mat­
tos Leao - PMOB; Norton Macedo - POS; Oswaldo 
Trevisan - PMOB; Otavio Cesario - PDS; Paulo Mar­
ques - PMOB; Pedro Sampaio - PMOB; Reinhold 
Stephanes - POS; Renato Bernardi - PMOB; Renato 
Loures Bueno - PMOB; Santinho Furtado - PMDB; 
Santos Filho - POS; Sebastiao Rodrigues Junior -
PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Artenir Werner - POS; Ca­
sildo Maldaner - PMOB; Oirceu Carneiro - PMOB; 
Evaldo Amaral - POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Luiz Henrique - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOB; Paulo Melro - POS; Pedro 
Colin - POS; Renato Vianna - PMDB; Walmor de 
Luca - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Augusto Trein - POS; Flo­
riceno Paixao - POT; Guido Moesch - POS; Hermes 
Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; Ibsen Pinheiro 
- PMOB; Iraja Rodrigues - PMOS; Joao Gilberto -
PMOB; Jorge Uequed - PMOB; Jose Foga~a -
PMOB; Lelio Souza - PMOB; Matheus Schlmidt­
POT; Nadyr Rossetti - POT; Nelson Marchezan -
POS; Nilton Alves - POT; Oly Fachin - PDS; Osval­
do Nascimento - POT; Paulo Mincarone - PMOB; 
Pratini de Morais - POS; Rosa Flores - PMOB; Sieg­
fried Heuser - PMOB; Sinval Guazzelli - PMOB; Vic­
tor Faccioni - POS. 

Amap' 

Antonio Pontes - PDS; Clarck Platon - POS; Geo­
vani Sorges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roralma 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Julio Martins - POS; Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presen~a acusam 0 comparecimento de 60 Srs. Senadores 
e 335 Srs. Oeputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 

Setembro de 1984 

Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­
nica~oes. 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presidente, pela ordem. 

o Sr. Wilmar Palls - Pela ordem, Sr. Presidente. 

30 SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a V. Ex' pela ordem. 

o Sr. Nilson Gibson - Sr. Presidente, na forma regi­
mental. .. 

o Sr. Wilmar Palls - Pela ordem, Sr. Presidente. Eu 
pedi prehminarmente. 

o Sr. Nilson Gibson - ... do art. 29 do Regimento, 
pe~o que seja suspensa a sessao, por falta de numero le­
gal 

o Sr. Wilmar Palls - Eu pedi preliminarmente. V. 
Ex' deu preferencia a quem pediu posteriormente a mim. 
P~o a V. Ex' que aquele microfone nao e ... 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra a V. Ex' pela ordem. 

o SR. WILMAR PALlS (POS - RJ. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, queria pedir a V. Ex', que pre· 
Side a sessao desta noite, que, pelo menos na parte refe­
rente ao Pequeno Expediente, com Parlamentares inscri­
tos, seja dada possibilidade da sua prossecu~ao, porque 
nao e crivel que, neste Congresso nascido da vontade do 
povo, pelo voto, para trabalhar em favor do povo, os 
Parlamentares nao tenham sequer condi~oes de exercitar 
o legitimo anselO que e 0 cumprimento do dever, pelo 
menos esse minimo cumprimento do dever. Adotam-se 
aqui expedientes esdruxulos para nos Impedir 0 livre 
exercicio do mandato parlamentar. Fa~ urn apelo a V. 
Ex' no sentido de que, pelo menos no Pequeno Expe­
diente, seja dada aos oradores inscritos a oportunidade 
de fazerem seus discursos; caso contrario, sera a falencia 
do Poder Legislativo. 

E uma vergonha que Parlamentares aqui venham tra­
balhar e nao possam de faze-Io, em virtude de expedien­
tes de urn regimento ditatorial, da epoca do arbitrio, urn 
regimento defasado, que ampara jogadas espurias, sujas 
e impeditlvas do labor parlamentar. 

Dinjo apelo a V. Ex' para que, pelo born nome do Po­
der Legislativo, de prosseguimento, ao menos, ao Peque­
no Expediente, concedendo justa oportunidade aqueles 
que querem usar da palavra: quem nao quer trabalhar 
que va embora para casa e nao venha aqui atrapalhar as 
sessoes. 

Isto e uma vergonha, Sr. Presidente. Em nome da 
grandeza do poder, apelo a V. Ex', com todo 0 respeito, 
para que nao encerre a sessao ex-abrupto, agora. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Nobre Oe­
putado, reconhe~o 0 apelo de V. Ex' Entretanto, a Presi­
dencia se atem ao que esta prescrito no Regimento Co­
mum, isto e: em nao havendo quorum e em sendo reque­
rido 0 encerramento da sessao por um Parlamentar, deve 
encerrar a sessao. 

Portanto, a Presidencia defere 0 requerimento do 
nobre Deputado Nilson Gibson. 

Antes, porem, de encerrar a presente sessao, a Presi­
dencia convoca os Srs. Parlamentares para sessao con­
junta a realizar-se amanha, as 11 horas, neste plenario, 
destin ada it aprecia~ao da Mensagem Presidencial n9 
68/84, referente ao Oecreto-Lei n9 2.117/84. 

Esta encerrada a sessao. 
{Levanta-se a sessiio as 19 horas e 35 minutosf 

PRECO DESTE EXEMPLAR: crS 50,00 


